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ln introducere la lucrarea „Dialectica naturii", Engels spune că cer
cetarea ştiinţifică modernă, ca şi întreaga istorie nouă, datează din epoca 
grandioasă pe care germanii o numesc Reformă, francezii Renaştere, 
italienii „cinquecento", şi pe care nici unul din aceste nume nu o redă 
€xhaustiv. ,,A fost - continuă Engels - cea mai mare răsturnare pro
gresistă· din cîte cunoscuse pînă atunci omenirea, o epocă ce avea nevoie 
de titani şi care a creat titani ai gîndirii, ai pasiunii, ai caracterului, ai 
multilateralităţii şi ai erudiţiei. O caracteristică a acestor personalităţi 
excepţionale a constituit-o faptul că ele, aproape toate, s-au complăcut 
în a trăi în vîltoarea timpului lor, a participa direct la luptele acestuia, 
luînd atitudine în favoarea unei partide sau a alteia şi combătînd pe 
adversari fie cu cuvîntul ori condeiul, fie cu spada, fie cu toate deopo
trivă"1. 

Progresul uriaş pe care omenirea l-a înfăptuit în ultimele 3-4 se
cole are, aşadar, la origini - ca manifestare a unor cauze adînci şi de 
mare complexitate - fenomenele aparente ale unei revoluţii intelec
tuale, ce va fi urmată de una industrială, de cea tehnico-ştiinţifică din 
anii noştri, toate fiind interpunctate de revoluţiile social-politice-bur
gheze, socialiste -, evenimente istorice capitale, care au condiţionat 
progresul societăţii şi• au constituit, cu deosebire, pîrghiile sale. 

Intensificîndu-şi efortul de a cunoaşte natura, de a descoperi legile 
după care se produc fenomenele şi procesele ei, omul s-a descoperit 
într-altfel şi pe sine. Şi-a descoperit capacitatea de cunoaştere prin pro
pria forţă şi a identificat sediul acestei capacităţi în gîndire, în raţiune. 

Că omul dobîndise această facultate singulară, era un fapt conştien
tizat încă de la începuturile civilizaţiei. Geniul elen o ridicase la o înaltă 
valoare, pentru ca, ulterior, fideismul medieval să o diminueze, consi
derînd-o numai o palidă reflectare a iradierii de lumină din izvorul tai
nic şi inepuizabil al adevărului absolut, de nepătruns în sine. Pentru 
gîndirea teologică medievală, raţiunea era doar o s~înteie - concesie 

1 Friedrich Engels, Dialectica naturii, în Kai Marx-Friedrich Engels, Opere, 
vol. 20, Bucureşti, Editura Poliţică, 1964, p. 329-330. 
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făcută omului, spre a-l ajuta să se pregătească pentru clipa cînd, aflîn
du-se în faţa unui suprem şi universal for de judecată, va avea, într-o 
străfulgerare orbitoare, revelaţia Raţiunii absolute. 

!n opoziţie totală cu această concepţie, cu începere din Renaştere 
şi mai ales în secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea, raţiunea umană e 
privită ca autonomă de orice inspiraţie din afară. Ea este un instru
ment eficient de pătrundere în toate tainele, de descoperire a adevăru
lui, fără a avea nevoie de ajutor. Dintr-un act de umilinţă, afirmarea 
raţionalităţii omului devine un act de orgoliu, o atitudine prometeică. 
Asemenea eroului mitic, omul se simte acum capabil de toate confrun
tările şi izbînzile. El nu mai vrea să ţie făptura nevolnică şi păcătoasă, 
jucăria unei voinţe transcendente, de la care să implore mîntuirea şi 
fericirea într-o viaţă imaginară, nefiind în stare să o schimbe în bine 
pe cea reală. Omul se declară centrul şi stăpînul Universului, ca şi al 
propriului său destin. 

Inaugurată în Renaştere, noua viziune asupra raportului dintre om 
şi lume a atins un moment de superioară împlinire în secolul al 
XVIII-lea. Ceea ce distinge acest secol în evoluţia afirmării primatului 
raţiunii în cadrul existenţei, este pe de o parte convingerea că raţiunea 
nu e numai instrument de cunoaştere, ci şi de stăpînire şi transformare 
a lumii. Cu alte cuvinte, raţiunii i se propune un ţel larg cuprinzător: 
înfăptuirea ameliorării fun."damentale a condiţiei umane. Din aceasta de
rivă al doilea aspect distinctiv al raţionamentului secolului al XVIII-lea, 
şi anume: dacă prin puterea gîndului lumea şi societatea pot şi trebuie 
schimbate în bine, modelîndu-le după preceptele raţiunii, devine nece
sar ca oamenii să fie făcuţi conştienţi de acest lucru, să fie aduşi să 
judece corect toate problemele cu care se confruntă, identificînd şi res
pingînd eroarea, descoperind şi acceptînd adevărul. 

Această poziţie principială de luptă pentru adevăr şi de combatere 
a erorii, face din secolul al XVIII-lea în cultura europeană un secol mi
litant pe toate planurile. El apelează la un sprijin cît mai larg pentru 
ideologia progresistă pe care o elaborează filozofii săi cu privire la socie
tate, la viaţa politică, la natura şi semnificaţia legilor. Gînditorii, lite
raţii şi savanţii acestui veac nu sînt oameni de cabinet, ci prin exce
lenţă publicişti activi, abordînd cu preferinţă maniera polemică şi pre
ocupaţi îndeaproape de efectul pe care scrierile lor îl au asupra marelui 
public. Devine astfel lesne de înţeles de unde a decurs şi importanţa pe 
care ei au atribuit-o acelui mijloc încă şi mai eficient decît publicistica 
în transmiterea ideilor noi, care este educaţia prin învăţămînt. 

* 
* * 

Pentru că publicistica voia să se adreseze publicului larg şi să-l 
atragă de partea ideilor noi şi îndrăzneţe pe care ea le colporta, trebu
iau aflate mijloacele prin care acestea să-şi poată face loc prin hăţişul 
erorilor numeroase şi înrădăcinate, întreţinute de ignoranţa ce stăpînea 
asupra majorităţii minţilor ş9sancţionate de prejudecăţi, tradiţii şi auto
rităţi încăpăţinate şi chiar vindicative. 
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Gînditorii şi, în genere, oamenii de cultură ai veacului al XVIII-lea 
au reactualizat şi ridicat la culmi de subtilitate un mijloc pe care încă 
antichitatea îl definise drept susceptibil de a corija moravurile, înles
nind şi intelectului mai puţin doct conştientizarea erorilor, a absurdu
lui şi iraţionalităţii care prezidau alcătuirea social-politică. Acest mijloc 
indicat pentru dobîndirea unei audienţe întinse nu avea să fie demon
straţia logică, ci satira, ironia. Prin mînuirea lor a început demolarea 
încrederii în ceea ce era convenţional, rutinar, osificat în societatea şi 
în mentalitatea vremii. Secolul al XVIII-lea a debutat printr-un acces 
de ireverenţiozitate, printr-o permanentă tentaţie de ridiculizare, pe ur
mele căreia îşi va face loc, treptat, nota gravă a unei ideologii construc
tive, desfăşurată în opere de ţinută teoretică elevată, unele, cum au fost 
„Spiritul legilor" al lui Montesquieu şi chiar „Contractul social" al lui 
Rousseau, cu o remarcabilă armătură de erudiţie. 

Spiritul critic,· această mare cucerire a progresului intelectual mo
dern, a debutat în secolul al XVIII-lea cu o aparentă voioşie, pentru a 
ajunge să se exprime la sfîrşit în lucirea rece, dură a lamei ghilotinei 
revoluţionare. 

Epoca expansiunii mondiale a europenilor, a descoperirilor geogra
fice, adusese la modă genul povestirilor de călătorii, reale sau imagi
nare. Ele zugrăveau, pe fondul unei naturi exotice, societăţi diverse, cu 
instituţii şi obiceiuri care păreau stranii - uneori chiar constituţia fi
zică a membrilor lor se pretindea a fi ,cu totul alta decît cea obişnuită. 
ln secolul al XVIII-lea genul continuă a fi cultivat, dar cu o adresă 
inversă: se imaginează călători din ţări îndepărtate care vin în Europa 
şi consemnează impresiile lor despre această societate ce se credea per
fectă. Schimbarea de optică era aleasă pentru a permite instituirea ideii 
că numai rutin~ şi prejudecata îi fac pe europeni să creadă în excelenţa 
unică a moravurilor şi instituţiilor lor; în ochii unor oameni crescuţi în 
alte tradiţii de cultură, această societate, atît de încrezătoare în sine, 
apare absurdă şi ridicolă. 

Cei doi persani ai lui Montesquieu, împărtăşind impresiile din Pa
ris prin scrisori trimise în ţara lor, sînt un model de artă a subminării 
prejudecăţilor prin ironie. O ironie mînuită de Montesquieu cu atîta abi
litate, încît cititorii săi se simt prinşi cu plăcere în jocul propus şi devin 
complici ai personajelor imaginare, în descoperirea de noi aspecte ale 
caducităţii lucrurilor şi faptelor în care pînă atunci crezuseră. Era -
spune cunoscutul istoric francez al culturii, Paul Hazard - ca şi cum 
cineva ar fi reuşit să dărîme o casă într-un mod atît de îndemînatic şi 
de agreabil, încît proprietarul însuşi s-ar fi simţit îndemnat, cu toată 
paguba suferită, să-i mulţumească şi să-l felicite~. 

Intr-o lucrare de acelaşi gen, dar de un autor englez, unui călător 
venit la Londra din Indepărtatul Orient i se arată drapelele atîrnate în 
catedrala Sf. Paul şi i se spune că, luîndu-le, britanicii au dobîndit o 
1Qare onoare, în timp ce adversarii lor, francezii, şi-au pierdut-o în bună 
parte pe a lor. Călătorul se întreabă atunci, cu simulată candoare: să fie 

" La pensee europeenne au XVIIJe siecle, Paris (1961), p. 15. 
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adevărat că onoarea naţiunilor europene stă în nişte bucăţi de stofă de
colorată şi zdrenţuită? 

Maestrul genului este însă Swift. Cu trecerea timpului, transferul 
călătoriilor lui Gulliver în domeniul lecturii de amuzament a copiilor 
a ajuns să voaleze încărcătura ideologică a acestei serii de romane uto
pice, încărcătură teribilă în fond, sub aceeaşi aparenţă iscusit construită 
a voioşiei indulgente. Ea devastează o sumă de valori pe care societatea 
vremii le respectase şi fundamentează o concepţie relativistă, sceptică 
asupra existenţei. Fiinţa umană, privită de la o anumită înălţime şi dis
tanţă, apare -ridicol de măruntă, neînsemnată şi slabă, la fel ca şi pre
tinsa ei înţelepeiune. Regii sînt nişte vanitoşi infantili, care acordă fa
vorurile lor celor ce ştiu mai bine sări coarda. Miniştrii - nişte igno
ranţi. Regatele se războiesc între ele pentru motive stupide, ca de pildă 
pentru a-şi impune părerea că oul trebuie ciocnit la capătul ascuţit, nu 
la cel gros. Savanţii sînt nişte nebuni, trudind la proiecte sterile; unul 
din cei întîlniţi de Gulliver vrea să extragă căldura solară din castra
veţi şi să o înmagazineze în fiole pentru la iarnă. Filozofii - minţi aiu
rite, sînt capabili să susţină orice extravaganţă. 

Intr-o lume deprinsă să se supună obişnuinţelor - statornicite de 
asuprirea de clasă, de despotismul politic al monarhiei, de cel spiritual 
al religiei şi al obscurantismului ignorant -, mesajul operei lui Swift 
este radical: să regîndim totul despre om şi societate, despre legi şi stat, 
ştiinţă şi moravuri, pornind de pe temelia pe care o construieşte raţiu
nea, liberă de orice prejudecată şi tradiţie anchilozantă. 

Din acest moment devine legitimă întrebarea: în ce scop se dez
lănţuie o astfel de canonadă spirituală? Ce speră oamenii veacului al 
XVIIl-lea să instaureze pe ruinele societăţii pe care o ridiculizau şi o 
condamnau? ; 

Ce cred ei că va aduce după sine acea societate în care vor domni 
libertatea, egalitatea şi justiţia? 

Urmărind întreg evantaiul publicaţiilor vremii, răspunsul ce se des
prinde din paginile lor nu poate fi decît unul singur: vor şi speră să 
realizeze fericirea omului, după ce se vor fi străduit să afle în ce constă 
ea cu adevărat. Cuvîntul „fericire" revine obsesiv în filozofia, morala 
şi literatura epocii. Oamenii acestui veac refuză să mai creadă că desti
nul lor este plîngerea şi suferinţa, răscumpărate într-o imaginară viaţă 
viitoare. Refuză să se considere damnaţi, ispăşind un păcat ancestral. 
Nu se tem că vreo îndrăzneală din partea lor ar putea atrage minia şi 
răzbunarea unor zei, geloşi de infailibilitatea şi puterea pe care şi le 
arogau. Işi clamează dreptul la fericire şi voinţa de a-l cuceri. Işi fixează 
drept ţel al vieţii nu mîntuirea, ci fericirea - aici şi acum, cît mai grab
nică şi mai deplină. Nicicînd nu apăruseră atîtea lucrări intitulate: 
,,Reflexii asupra fericirii", ,,Epistolă asupra fericirii", ,,Sistem al adevă
ratei fericiri", ,,Eseu asupra fericirii", ,,Arta de a fi fericit", ,,Discurs 
asupra fericirii" etc. 

E:onvingerea în posibilitatea de a şti ce este fericirea şi a o realiza, 
conferă atitudinii spirituale a veacului al XVIII-lea un colorit optimist 
şi vizionar. 
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La fel cum ironia a precedat critica sistematică, elaborarea de so
luţii practice pentru instaurarea fericirii a fost precedată de un evazio
nism spiritual, prin intermediul aceluiaşi gen de scrieri alegorice, evo
catoare de lumi îndepărtate, inspiratoare posibile pentru un nou model 
al civilizaţiei. 

Defoe l-a creat pe Robinson, încă un erou tipic pentru mentalitatea 
secolului al XVIII-lea, pe care trecerea vremii l-a trecut în galeria per
sonajelor de agrement pentru copii, de cumva nu l-au uitat şi ei, în anii 
mai de pe urmă, inundaţi de o gustată literatură ştiinţifico-fantastică. 
Prin simbolul izolării, al solitudinii, această operă transmite, sub o altă 
formă, aceleaşi, mesaje ale gîndirii veacului al XVIII-lea: inutilitatea 
convenţiilor sociale şi afirmarea optimistă a încrederii în capacităţile 
creatoare ale omului, în orice condiţii s-ar afla. Marinarul acesta îşi 
caută norocul pe oceane necunoscute, cu valori nesigure. Infruntă o fur
tună îngrozitoare şi naufragiază. E singurul supravieţuitor. Dar nimic 
nu-i înfrînge moralul. Dincolo de valurile cumplite ale mării - ori ale 
soartei? - îl aşteaptă o plajă salvatoare, o natură luxuriantă, primi
toare. !şi regăseşte, deşi a pierdut orice legătură cu semenii săi, ener
gia şi inteligenţa care-l fac în stare să reconstituie, pornind de la nive
lul-limită, elementele civilizaţiei. Ale unei civilizaţii ce nu mai este un 
produs al capriciului şi-al îmbuibării, al convenţiilor şi al arbitrariului, 
ci expresia sănătoasă a necesităţilor stricte ale existenţei. Necesitatea 
trebuie să fie baza adevărată a civilizaţiei, pure, nefalsificate de o so
cietate pervertită de vicii deşarte. Insula îndepărtată, simbol al distan
ţării de o lume şi o societate rău întocmite, este totodată şi simbolul 
concepţiei noi, de a trăi în conformitate cu natura, ceea ce însemna „a 
trăi înţelept". Ea reprezintă pentru Robinson un tărîm în care, prin 
acest mod simplu de viaţă, întemeiat pe muncă, el a cunoscut fericirea. 
Părăsindu-l, sentimentele sale se împart între exaltarea imboldului ome
nesc spre sociabilitate şi regretul după această oază paradisiacă. 

* 

* * 
Emblema epocii de afirmare triumfătoare a raţiunii devine cuvin

tul „lumină": el este cel ce reuşeşte să exprime mai bine efectul gîndi
rii •raţionale asupra minţii şi făpturii umane. Ca şi „feri,cirea", cuvîntul 
lumină, împreună cu altele, înrudite, e vehiculat frecvent în publicistica 
veacului: făclie, zori, auroră, -zi, soare, •raze etc. După cum şi cele de 
sens opus: oamenii trăiseră înainte în obscuritate, rătăciseră în tenebre, 
privirea fiindu-le întunecată de negurile şi de norii ignoranţei. Zăcu
seră în întuneric, fuseseră orbi, dar urmaşii lor aveau să se cheme fiii 
luminii. Utilitari, filozofii veacului al XVIII-lea şi-au însuşit cu dezin
voltură şi cu intenţie o imagine evanghelică, spre a-i da o semnificaţie 
diametral opusă dogmatismului teologic, denunţat cu mereu mai intensă 
vehemenţă. 

Toate elogiile însă, pe care acest veac le merită, nu pot estompa 
deficienţele concepţiei sale despre lume şi viaţă. Raţionalismul şi lumi
nismul sînt curente intelectualiste, elitare, stăpînite de eroarea de a crede 
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că singure ideile, gîndirea, pot schimba structura şi cursul societăţii şi 
al istoriei. Idealismul lor le impune fatale limite, îndrumîndu-le spre 
făgaşul reformismului social şi politic, uneori cu implicaţii de-a drep
tul conservatoare. Radical în teorie, luminismul este inconsecvent cu 
sine, moderat în practică, în acţiune. Filozofii luminişti nu puneau în 
prim-planul programului lor cucerirea libertăţii reale a omului, în sis
temul relaţiilor social-politice. Ei considerau că omul trebuie să dobîn
dească mai întîi libertatea spiritului, prin ridicarea acestuia, la trepte 
superioare de cunoaştere, de cultură, ceea ce îl va face apt să instaureze 
şi în practică o ordine nouă, care să sancţioneze libertatea reală a indi
vidului, a cetăţeanului. 1n cadrul acestui raţionament, cei cultivaţi au o 
prioritate a dreptului la libertate, pe cînd ceilalţi trebuie să-şi aştepte 
rîndul, silindu-se a se pătrunde de luminile veacului, iar pînă atunci 
fiind datori a-şi îndeplini conştiincioşi obligaţiile şi funcţiile în cadrul 
corpului social. 

Transformarea societăţii, în viziunea luminiştilor, urma deci să se 
petreacă pe încetul, ,,de sus în jos". Avea să fie opera unei elite spiri
tuale, care o va înfăptui pentru popor, dar nu prin popor. Formula -
pronunţată în epocă - era destinată să asigure conducerea burgheziei 
şi a nobilimii cu vederi înaintate asupra maselor populare, în lupta pen
tru înlăturarea orînduirii feudalo-absolutiste. Era destinată să ocolea3eă 
izbucnirile revoluţionare, cataclismele sociale primejdioase pentru pozi
ţia elitelor, şi să conserve structurile sociale şi politice, în forme ame
liorate, adaptate condiţiilor dezvoltării economice şi imperativelor pro
gresului în genere. 

1nsuşi Rousseau, indiscutabil unul din gînditorii cei mai avansaţi 
ai epocii, susţine că mai înainte de a-i elibera, oamenii trebuie făcuţi 
demni de libertate şi capabili de a se folosi de ea. Trupurile lor nu tre
buiesc eliberate decît după ce au fost eliberate sufletele3• 

Aşadar - conchide academicianul D. Prodan pe marginea textului 
citat -, ,,poporul sau naţiunea căreia noua ideologie îi încredinţa drep
tul suveran de a-şi alege singur forma de guvernămînt nu putea fi po
porul de jos"4• 

Prinţul Kaunitz, cel mai însemnat om de stat austriac de sub dom
nia Mariei Tereza şi a lui Iosif al II-lea, exprima o opinie foarte asemă
nătoare aceleia a lui Rousseau „A forma inima, înainte de a-i folosr 
spiritul - spunea el -, a modela moravurile cetăţeanului, înainte de 
a-i oferi slujbe, a.:.1 lumina asupra datoriilor înainte de a-i cere îndepli
nirea lor, sînt griji (ale guvernării) tot aşa de indispensabile ca şi aceea 
de a lucra şi semăna ogoarele, mai înainte de a voi să le recoltezi roa
dele"5. 

Revenind şi nuanţînd încă o dată judecata noastră, vom spune că 
aceste trăsături reproşabile luminismului nu sînt nici ele, dintr-un alt 

3 Considerations sur le gouvernement de la Pologne et sur la reformation pro
jetee, apud D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum. Din istoria formării naţiunii 
române, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1984, p. 296. 

4 Ibidem, loc. cit. 
5 După Lucia Protopopescu, Contribuţii la istoria învăţămîntului din Tranşil

vania, 1774-180.5, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1966, p. 18, nota I. 
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punct de vedere, lipsite de merite istorice. Credinţa în forţa persuasiva, 
înnoitoare a ideilor, accentele puse pe dezvoltarea şi răspîndirea cultu
rii, atenuează considerabil - e adevărat - valenţele sale revoluţionare 
în practica socială. Dacă burghezia s-ar fi condus după ideile filozofilor 
luminişti în toate privinţele, trecerea de la orînduirea feudală la cea 
capitalistă ar fi fost lentă şi penibilă pentru marea majoritate a popo
rului, dezvoltarea istorică ar fi fost întîrziată cu un număr nedefinit de 
ani. Ca dovadă poate servi exemplul de relativă rămînere în urmă a unor 
state şi naţiuni care n-au trecut printr-o revoluţie burgheză, sau care 
au înfăptuit-o tardiv şi incomplet, în comparaţie cu cea din Franţa. 

1n schimb aceeaşi concepţie idealistă în problematica social-politică 
şi accentele puse pe promovarea culturii, pe formarea spirituală a omu
lui, au făcut ca luminismul să fie întîiul curent care a susţinut progra
matic ideea că educaţia şi învăţămîntul sînt corelate indisolubil cu an
samblul politicii de stat, sînt probleme de ordin naţional. ,,Arta de a 
forma oamenii - scrie filozoful Helvetius - este, în orice tară, atît de 
strîns legată de forma de guvernămînt încît nu se poate face vreo schim
bare însemnată în educaţia publică, fără să se facă schimbări însemnate 
şi în însăşi constituţia statelor"6• 

Educaţia - a spus-o tot iluminismul pentru întîia dată în istoria 
modernă, reluînd o teză din filozofia antică - este mai importantă deJ 
cit instrucţiunea, fiindcă, bine condusă, ea formează cetăţeni. 

Aşezîndu-se pe această poziţie nouă, în materie de educaţie, era na
tural ca luminismul să întreprindă împotriva conţinutului şi metodelor 
învăţămîntului de pînă la el o critică la fel de acerbă ca şi aceea îndrep
tată împotriva instituţiilor sociale, politice şi juridice, argumentată de 
asemenea pe baza raţionalismului. E criticată ruptura dintre şcoală şi 
viaţă. Ieşind dintr-un colegiu - se citeşte în scrierile vremii - copilul 
nu ştie, de fapt, nimic. Bîlbîie puţină latină, însă şi mai puţină greacă. 
Ştie să recite din poeţi fragmente întinse, dar fără a le înţelege. In 
ştiinţ.e e complet deficitar: abia cunoaşte cele patru operaţiuni matema
tice. Echitaţia, scrima, muzica, desenul, care se adaugă rudimentelor de 
instrucţiune propriu-zisă, formează un ansamblu incoherent de cunoştinţe 
superficiale 7. 

Prin locul pe care l-a acordat în preocupările sale educaţiei şi în
văţămîntului, luminismul românesc din Transilvania, reprezentat cu stră
lucire în cultura noastră de Şcoala Ardeleană, s-a înscris cel mai aproape 
de concepţia filozofico-politică înaintată a secolului al _XVIII-lea, care a 
făcut din difuzarea culturii una din problemele fundamentale pentru 
dezvoltarea societăţii şi propăşirea poporului8 • 

Meritele pe care raţionamentul luminist le-a acumulat pe plan uni
versal, mergînd pe urmele unui Comenius, în dezvoltarea pedagogiei mo
derne, se regăsesc în activitatea Şcolii Ardelene, pentru poporul român. 

6 Despre spirit, IV, 17, trad. rom., Bucureşti, 1959, p. 489. 
7 Paul Hazard, op.cit., p. 193-194. 
6 Dumitru Ghişe, Pompiliu Teodor, Fragmentarium luminist, Cluj, Editura 

Dacia, 1972, p. 213. 
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Pe lingă bine cunoscuta latură practică, a înfiinţării de numeroase şcoli, 
a elaborării ori prelucrării de manuale, sau a inestimabilei contribuţii 
ştiinţifice la dezvoltarea lingvisticii şi istoriei naţionale, Şcoala Arde
leană poate fi socotită şi cea dintîi care, în cultura noastră, a pus bazele 
unei gîndiri pedagogice sistematice şi înaintate. Principiile sale în acest 
domeniu au rămas în esenţă valabile pentru toată perioada din istoria 
poporului român care s-a încheiat prin desăvîrşirea unităţii naţionale. 

Desfăsurîndu-si activitatea în climatul reformismului cultural si sca
lar din epoca ioze

0

fină, care urmărea să facă din învăţămînt un ii-istru
ment ,,integrator", de formare a unor cetăţeni supuşi, fideli, dar şi sufi
cient de instruiţi pentru a fi utili pe feluritele trepte ale ierarhiei sociale, 
profesionale şi de stat, membrii Şcolii Ardelene au preluat din acest plan
cadru ideea unui învăţămînt funcţional în interesul major al colectivi
tăţii. Ei au aşezat-o la temelia năzuinţei către înfiinţarea şi propăşirea 
unui învăţămînt naţional românesc, prin care să se poată valida aspira
ţiile de emancipare şi eliberare socială şi politică ale naţiunii române9. 

ln şcolile săteşti ale lui Gheorghe Şincai au pîlpîit primele conştiinţe ce 
se vor contopi treptat în uriaşa şi dogoritoarea vrere naţională, făuritoare 
a actului de la 1 Decembrie 1918. 

Pe de. altă parte, în viziunea pedagogică novatoare a Şcolii Arde
lene s-au conturat şi trăsăturile distincte ale unui nou tip de magistru, 
care nu mai este doar un transmiţător de cunoştinţe, ci un militant, pro
movînd prin cuvîntul de la catedră aspiraţii şi idealuri de obşte, for
mînd cetăţeni, modelînd conştiinţe politice şi morale. Acesta nu era, 
poate, un magistru de copleşitoare erudiţie, cu care ar fi putut impre
siona spiritele cele mai cultivate şi ar fi putut atrage - cum au făcut 
Voltaire şi alţii - pînă şi unele capete încoronate. Alcătuia, cu cei ce 
se adunau trudnic în jurul său, tagma modestă, a dascălilor săteşti, cei 
m~i mulţi constituind prima generaţie de oameni cu carte, ridicată din 
ţărănime, din acea „misera plebs" a nedreptelor legiuiri feudale. 

Dar dacă n-aveau cum egala în condiţie pe un Montesquieu sau 
Voltaire, nu le rămîneau mai prejos în tăria convingerii în dreptatea 
cauzei pentru care începuseră lupta: luminarea prin învăţătură a unui 
popor oropsit şi pregătirea pe această cale, a zilei în care şi pentru el 
avea să sune ceasul libertătii. Pe cînd luminismul occidental a fost cos
mopolit şi elitist, cel româ~esc a fost naţional şi democratic, promotorii 
săi fiind mai apropiaţi de popor, prin origini, ca şi prin obiectivele urmă
rite. Dar în esenţă, ceea ce s-a petrecut acum două sute de ani pe pă
mîntul Transilvaniei şi printre altele, şi în acest oraş*, a fost expresia 
aceluiaşi mare, generos ideal, care a făcut din purtătorul său - veacul 
al XVIII-lea - una din epocile de excepţie în istoria culturii universale: 
eliberarea omului - cum a spus americanul Thomas Jeferson - de orice 
formă de tiranie asupra spiritului său. 

Chiar dacă, după trecerea a două secole de impetuos progres, care 
a ridicat pînă astăzi poporul român între popoarele înaintate ale contem
poraneităţii, lumina aprinsă atunci ne pare firească, ea continuă a ne 

9 Ibidem, p. 216. 
• Oradea. 
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9 Secolul luminilor fn Europa 1.27 

trimite o rază a cărei persistenţă confirmă valoarea din totdeauna, în 
destinul unei colectivităţi, a profesiunii de educator al tineretului, va
loarea unor instituţii ca aceea în care ne aflăm**, întruchipare a unora 
din cele mai vechi şi strălucite tradiţii ale învăţămintului românesc şi, 
prin el, ale culturii şi patriotismului - factori de mare însemnătate în 
afirmarea şi apărarea locului ce se cuvine fiecărei naţiuni în ierarhia ci
vilizaţiei universale. 

0 Lucrarea a fost susţinută in Plenul manifestărilor organizate - de către 
Liceul Pedagogic „Iosif Vulcan" din Oradea - cu prilejul aniversării o două secole 
de existenţă a unui invăţămînt pedagogic românesc in Bihor. 
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